2 книга Якова Львовича Герштейна «Ирбит» 1977 год

- Краеведческий музей Пионерской школы представляет вторую книгу Якова Львовича Герштейна «Ирбит».
- Издана она была в 1977 году, 18 лет спустя после выхода первой книги. Написана в соавторстве с журналистом-краеведом Алексеем Ивановичем Смирных. Вошли в неё 57 новых отдельных рассказов по истории нашего города.
- Почти два десятка лет после первых публикаций о зарождении Ирбеевской слободы Яков Львович собирал дополнительные сведения из разных источников. С самого начала второй книги читатель становится свидетелем, как в 1633 году первые поселенцы слободы обнесли свои избы частоколом и появился острог. Ограда из смолистых брёвен стала защищать поселенцев от кочевников из южных степей.
- В 17 веке Россия постоянно осваивала новые земли и обороняла уже присоединённые. Брать в руки оружие доводилось часто. Настал такой день и для Ирбеевского острога.
- В 1662 году слобода защищалась от потомков сибирского хана Кучума и одержала победу в схватке. Не одно столетие местные жители называли возвышение между Ирбитом и деревней Шмаковой «татарским побоищем».
- С 1686 года Москва стала рассматривать Ирбеевскую слободу как источник торгового дохода. Запретили торговлю в частных лавках. Построили много казённых лавок и ввели сбор взносов. Позже для ярмарочной торговли появился целый гостиный двор.
- Летом 1773 года в России вспыхнула крестьянская война под руководством Емельяна Пугачёва. Дошла она и до наших земель. Усердием ирбитских купцов было собрано ополчение и дан отпор пугачёвцам. Ярмарка была спасена. В знак благодарности за эти действия 3 февраля 1775 года Екатерина II издала указ «Ирбитскую слободу учредить городом». 11 февраля 1776 года Ирбит получил свой герб.
- Узнаёт читатель из второй книги «Ирбит» о всём размахе Ирбитской ярмарки в разные периоды её существования.
- Описывают Яков Герштейн и Алексей Смирных во второй книге «Ирбит» важную судоходной магистраль реку Ницу и Ирбитский порт. На городскую пристань (это место, где сейчас расположен железнодорожный мост) приходили пароходы, грузовые баржи,

винтовые шхуны, доставляющие до 800 тысяч пудов груза.

- Описывают краеведы также и то, как развитие горного дела на Урале привело к значительному поредению лесов. Именно вырубки и предопределили обмеление реки Ницы. В 1924 году по этой причине судоходство в Ирбите прекратилось.
- Повествует книга, как при пожарах сгорал Ирбит деревянный, и как отстраивался вновь кружевной каменный. Как пришло время железных дорог. Как зарождались системы образования и здравоохранения в нашем крае.
- 15 рассказов второй книги «Ирбит» посвящены борьбе народа за новую власть рабочих и крестьян. Тяжелые годы. Коммунисты и комсомольцы уходили на фронт. В Ирбите, в тылу, свирепствовал тиф. Он уносил тысячи жизней. Город походил на огромный лазарет. Сотни беспризорных детей со всего уезда воспитывались в семи детских домах, размещённых в купеческих особняках.
- В 1924 году в Ирбите образуется Пионерская организация.
- В 1926 году открывается родильный дом, детские сады и ясли с ночным пребыванием.
- В 1930 году у подножия богатой белой глиной Пушкарёвой горы начинается строительство диатомитового комбината.
- Расширяется сеть учреждений культуры. В 1939 году открывается кинотеатр «Победа». Ирбитский драматический театр старается не отставать от столичных.
- Приумножился краеведческий материал во второй книге «Ирбит» и о Великой Отечественной войне. Авторы рассказали о том, что солдатские шинели надели 26 тысяч жителей города и района. Ирбит стал кузницей оружия и снаряжения для фронта, а Ирбитский район кормил страну хлебом. В книге появились рассказы о боевых и трудовых подвигах наших земляков.
- Историческим содержанием наполнились и главы второй книги «Ирбит» о жизни ирбитчан в послевоенное время.
- Осенью 1954 года автоприцепный завод выпускает свой 100-тысячный прицеп, которые после войны стали уходить на целинные земли.
- Стекло с Ирбитского стекольного завода начинает уходить на стройки

Урала, Сибири и Дальнего Востока.

- Весной 1975 года с главного конвейера Ирбитского мотозавода выходит миллионный мотоцикл.
- Ирбитский химико-фармацевтический завод был единственным в Советском Союзе по производству синтетического папаверина.
- Гордостью Ирбита являлись старый парк, сиреневый сквер и сосновая роща, высаженные заботливым садовником Василием Николаевичем Зубовым.
- Ирбитчане продолжили дело старого садовника, и в 1958 года (в год 40летия Ленинского комсомола) разбили за Пассажем новый парк.
- Читается вторая книг Якова Львовича Герштейна и Алексея Ивановича Смирных легко и непринуждённо. Истории в ней написаны понятным языком, увлекательно и самобытно. Каждому читателю книга помогает прикоснуться сердцем к истории своей малой Родины.